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A függő kérdések.
I.
Kolozsvár, nov. 17.

(D.) Nemsokára már a válpontnál állunk, 
s hazánk függő kérdései átmennek a talán 
huzamosabb időkre eldöntő kísérleten.

Három főszempont van, mely a törvény­
hozás egész figyelmét, s úgy szilárdságát 
mint higgadtságát s politikai bölcseségét kö­
veteli.

Egyik főszempont kiegyeztetése a ma­
gyar királyság önállásának, függetlenségé­
nek , históriai állam-suverainitásának, azon 
legmagasabb személyiség egységével, a ki 
a magyar szent koronán kívül még az osz­
trák császári koronát is örökölte, s igy eu 
rópai nagyhatalmi állását csak is ezen kettős 
birtoklása által vívta ki, s e kettős birtok­
lás összesége által képviselteti magát az 
európai diplomatiánál, s az ezektől nyert 
hatalom tekintélye mellett foly be szavazatá­
val az emberiség legmagasabb politikai 
ügyeire.

Másik főszempont kiegyeztetése a ma­
gyar királyság önállásának, az osztrák örö­
kös tartományok külön önállásával, azon tör­
vény értelmében, hogy az uralkodók a ma­
gyar királyságot „juxta proprias leges et 
constitutiones, non verő ad normám aliarum, 
provinciarum haereditariarum gubernabunt!“ 
Mig törvényeink s ös kötéseink óván király­
ságunk államiságát, eltiltják azt, hogy tör­
vényhozásunkra s királyságunk állami ügyei­
re bárminő más hatalom s törvényhozás be­
folyjon a magyar király hatalmán, s a ki­
rályság törvényhozásán kívül, másfelöl az 
uralkodóház egysége, s annak három század 
óta általunk s Austria népei általi kölcsönös 
védelme, kettős határink s históriai érdekeink 
védelmében nehéz csatákon kölcsönösen ho­
zott pénz- és véráldozataink, közöttünk oly 
benső szövetséget létesítettek, a melyek köl­
csönös jóllétünk s további fennállásunk ér­
dekében, oly kölcsönös tekinteteket követel­
nek, melyeknél fogva nekünk továbbra is 
mint külön államtesteknek ugyan, de egy­
mással hivatásunknál fogva homogén irányú 
és igy nem idegen elemeknek kell összefüg- 
genünk. Nem lehet itt ugyanazon adhaesioról 
szó, melyet a vegytanban mint tudományos 
fogalmat ismerünk, de szó van két oly külön 
önálló erő kapcsolatos összefüggéséről, mely 
egymásnak hatását fokozza, s mely két kü­
lön egységből egy közös erőt alkot össze, 
a hatás és fennállhatás minden garantiáival.

Harmadik főszempont, kiegyeztetése benn 
az ország kebelében az aristocraticus előz­
ményeken alapult alkotmányosságnak az 
1848-ban kimondott polgári jogegyenlőség 
democraticus eszméjével, s az alkotmányos­
ság oly szabadelvű kifejlesztése, mely által 
úgy az egyének, mint a reál és humanisticus 
czélokra törekvő társulatok anyagi, szellemi 
s nemzetiségi fejlödésök s elömenetelökre a 
jogosság s a hon egységének s integritásá­
nak fogalmain belül — kellő tért s szabad 
mozgást nyerhessenek.

lm ez a három fő szempont azon hár­
mas kötelék, a mely mindenek előtt hazán­
kat a dinastiával, nemzetünket s országunkat 
a kölcsönös védelem testvéries kötelezettsé­
gei által a dinastia örökös tartományainak 
népeivel, s minket itt benn a Kárpátok gyü- 
rüzete s évezredes történelem által külön 
államéletre hivott királyságunkban, az együtt 
lakó minden ajkú s sorsú polgárokkal test­
véri viszonyban összecsatol.

Azon viszonyt, a mely köztünk és a 
dinastia közt fennáll, kétoldalú szerződések 
alapították meg. Egy független önálló király­
ság választá meg trónjára azon uralkodó­
házat , melynek saját domíniuma, örökös tar­
tományai, királyságunk határain kívül estek. 
E királyi ház Árpádházbóli királyaink mel­
lék ágaihoz származván le, igényt tartott a 
magyar trónra, hosszas harczok után a nem­
zet többsége által királyul meg lön választ­
va azon fogadalom és kötés mellett, hogy 
az ország integritását, s ősi szabad alkot­
mányát mind maga meg és fenntartja, mind 
mások által fenntartatja. Később a nemzet, 
hogy a választás feletti pártviszályokat ki­
kerülje , behozta az uralkodásban a successio 
jogát, előbb csak a fiú ágra, később a prag- 

matica sanctio által a leány ágra is. Az 
utóbbi elhatározáskor a dinastia az örökös 
tartományokra is kimondá a leány-ágnak is 
successioját.

így a magyar királyság fogalma elkü­
lönítve állott fenn a német császárság fogal­
ma mellett, s az európai diplomatában, fő­
ként a török s lengyel hadjáratokban azután 
is, hogy a magyarok királya egyszersmind 
rómaia császár, s e czim alatt Német, Spa­
nyol- és Olaszország nagy részének ura volt, 
Magyarország mint külön suverain állam 
szerepelt.

1804-ben Ferencz császár lemondván a 
római császárság históriai cziméről, austriai 
császár czimét vette fel, azonban határozot­
tan kijelenté Magyarországnak, hogy ezen 
uj czim, a mely birtokának nem magyar 
részeit illeti, a magyar királyság históriai 
önállására s függetlenségére nézve semmi 
praejudiciummal nem lehet és nem leend.

A biztosított jog ellenében azonban a 
tettleges gyakorlat nem kis mérvben király­
ságunk souverainitásának hátrányára folyt az 
által, hogy az uralkodóház históriai jogának 
természete szerint, a dinastiának, mint kivá- 
lólag osztrák császárnak s Magyarország ki­
rályának, kellett volna a külföldön magát 
képviseltetni; igaz, hogy czimei közt mindig 
is ott volt királyságunk, de összesorozva az 
apró örökös herczegségekkel, grófságokkal 
s királyságokkal — holott jog szerint az 
osztrák császárság fogalma külön fogalom, 
mely az örökös tartományok complexumát 
foglalja magában, a magyar királyság megint 
külön fogalom, mely Szent István királysá­
gát,ía magyar nemzet összes hazáját értelmezi.

A bennsö gyakorlatban ezen dualismus 
világosan fenn is állott 1849-ig. Az austriai 
minisztereknek hazánk ügyeire közvetlen be­
folyása soha sem volt, soha egyetlen osztrák 
miniszter sem küldött hazánkba rendeleteket 
és pátenseket, a törvényhozás a királylyal 
külön végezte az ország dolgait , az ország­
gyűlésnek felelős kanczellár, csak törvényes 
királyi rendeleteket ellenjegyezhetett, az or­
szág pedig csak ellenjegyzett, s csak törvé­
nyeinek megfelelő felsőbb rendeleteket foga­
dott el. Austria örökös tartományai annyira 
külföld voltak reánk nézve, hogy még hatá­
rainkat is vámsorompó választotta el.

Nem volt tehát még csak szó is arról, 
hogy a kettő, mint állam, egy volna, két 
külön állam volt, s csak is a dinastia egy­
sége a külföldöni képviselet által volt a kö­
zös kapocs a két birtokrész között. De ha 
biztosítva volt királyságunk 1804-ben, hogy 
az osztrák császári czim felvételével rajta 
praejudicium nem történik, ez megtörtént any- 
nyiban, hogy a dinastia kiilkapcsolatában 
egyedül az osztrák birodalom fogalma sze­
repelt — holott e birodalom mellett hasonló 
joggal s souverainitással állott egész 1849-ig 
a magyar királyi birodalom, s a diplomatikai 
képviseleteknél ezen névnek és jognak i? 
mindig szerepelnie kellett volna eddig is és 
kellend jövendőben is.

E képviseltetésben azonban a legfőbb 
politikai irány egységének ottan kell lennie. 
Ezen irányegység meglehetett addig, mig a 
császár Austriát teljhatalommal uralogta; mert 
akkor, a hogy a magyar királysággal alkot­
mányosan kiegyezkedhetett, ahoz szabta osz­
trák tartományaiban teljhatalmú intézkedéseit.

1849-ben azonban Austriának is alkot­
mányt adott az uralkodóház, s ez alkotmányt 
a magyar törvényhozás is sürgette, hogy sa­
ját alkotmányát az absolutismus gyakori tá­
madásai ellen inkább védhesse.

Ez által a királyi ház helyzete teteme­
sen változott, moBt már nem végezhet a kül- 
és hadügyekben egyedül a magyar király­
sággal, mert nincs azon teljhatalma Austria 
felett, hogy a mit itt elvégzett, amott páten­
sek által érvényesítse.

Ezt belátta a magyar törvényhozás, mi­
dőn constatirozta a közösügyek léteiét, a mely 
tulajdonképpen csak akkor is kezdett legelőbb 
lenni, midőn Austriának is alkotmányra lett 
kilátása.

Ha Austria ma is absolutismus alatt ál­
lana, ma sem volna szükség a közösügy fo­
galmára, ma is megszavaznók mi azon pénzt 
s haderőt, melyet királyságunk s dinástiánk 
védelmére szükségesnek látunk, s azon felül 

a mennyire szüksége van a császárnak ki­
parancsolná örökös tartományaira. Miután 
azonban Austriának is alkotmánya lett, kér­
désen kívül a kölcsönös védelem s önfenn­
tartás kérdéseiben a dinastiának, mind a két 
históriai birtok egyeztetett véleménye alap­
ján kell kormányoznia- Ebből következik azon 
viszony, hogy nekünk esetről esetre az osz­
trák császárság népeivel érintkeznünk kell, 
hogy a közös önfenntartásra szükséges intéz­
kedéseink iránt a lehetőleg egyet értsünk; s 
érdekeinket, irányunkat egyeztessük, mert 
máskülönben lehetlen a diuastiának alkotmá­
nyosan uralkodnia.

Ezek tehát az első és második főszem­
pontok fontos kérdései, melyeknek sikeres 
megoldásától függ ezen kölcsönös védelem­
ben szövetkezett testvérbirodalom együtt ma- 
radbatása s az európai mind erösbödő nagy­
hatalmak közt azon erő kifejtésének lehető­
sége, mely által úgy mimagunkat, koronánk 
integritását, mint az osztrák államtömb ön­
magát, kölcsönös vállvetéssel, közös erő ki­
fejtéssel, külső támadástól, belső feloszlástól 
megvédhetjük.

Mi ezen kérdések megfejtésének alkal­
mas kulcsát látjuk az országgyűlés közös­
ügyi bizottmány munkálatának általános el­
veiben, s ha az részleteiben helyesen s tör­
vényeink híí szemmel tartásával lesz formu- 
lázva, s az uralkodó által elfogadva, nemcsak 
hogy praejuditiosus nem lesz az hazánkra 
nézve, sőt miután Austria alkotmányosságát 
mi is őszintén óhajtjuk, s azt az absolutis­
mus alá visszaejtve látni nem szeretnök, egye­
dül amaz alapeszmék által látjuk elérhető­
nek azt, hogy a közösügyeknek legelőbb 
1848-ban fölmerült és kimondott fogalma he­
lyesen körvonaloztassék, s a kölcsönös erő 
közös czélu megalapítására oly móddal szol­
gáljon, hogy ez által sem a magyar királyi, 
sem az osztrák császári állam históriai indi­
vidualitása csorbulást ne szenvedjen.

A „Victoria“ biztositő-társaság
közgyűlése 1866 nov. 17-kén.

Biztositó társaságunk e hó 17-kén tartá rend 
kivllli közgyűlését, melynek tárgya volt az eddig 
csak a tüzszakban működött intézet üzletének a 
jég-, élet-, szállítmány- és állatbiztosítási szakokra 
is kiterjesztése. A tanácskozást alelnök H i n c z 
György vezette, a választmány indokolt inditvá 
nyát vezérigazgató G a 1 g ó c zi Károly terjesztő elé.

Az elnöki megnyitó beszéd s választmányi jelen­
tés után, a gyűlés érvényességére szükséges létszám 
rendbeezedésére kiküldött bizottmány jelentését adta 
be bizottmányi tag és igazgató Kővári László, me 
lyet tollvivö Szász Gyula felolvasott.

A gyűlés képessége e szerint constatáltatván, 
a tanácskozás kezdődött a választmányi javaslat 
felett, melyet jó egyetértés és kedvező hangulat 
jellemzett, főképp azáltal, mert az időközi üzletki­
mutatás számaiból kitűnt az, miképp a „Victoria,“ 
daczára annak, hogy léteiének legelső évét éli és 
a kezdet nehézségeivel úgy természetesen kell küz­
denie, s daczára annak, hogy a birodalomban dúlt 
háború 8 annak természetes rendetlenségi következ­
ményei a tűzbiztosítások szerencséjét nagyon is 
koczkáztaták, s ennyi nehéz körülmény közt a biz­
tosító-intézetek irányában sok csüggedést keltett a 
tekintélyes állású „Nuova Sociéla“ bizt. társaság 
közelebb bukása, s az oly zajjal megindull „Hun 
garia“ bukdácsolása; a „Victoria“ társaság első 
évében is ekkorig oly eredményt képes kimutatni, a 
minél jobbal egy kezdő intézet sem dicsekedhetett e 
téren, ha csak e társaságot a december végén tör­
ténendő zárlatig valami újabb csapás nem éri; a 
„Victoria“ a mellett, hogy részvényeseit kellő, sőt 
szép osztalékban részesíthetni reméli, szerencsés 
eredményt mutathat fel a vallott tetemes károk 
pontos fizetésében, s másfél év ótai működésének 
azon kellemes eredményében, hogy ekkoráig ez in­
tézet ellenében semmi legkisebb peres követelés 
nem indíttatott, a mi arra mutat, hogy kötelezett­
ségeit mindenki irányában pontosan s lelkiismere­
tesen teljesítette.

A közgyűlés, mely az üzlet kellően solid irá- 
nyábani megindulásáról felvilágosodást szerzett, az 
igazgató választmányi indítványt a jelentés érteimé 
ben elfogadta, s felhatalmazá a választmányt és 
igazgatóságot, hogy a többi ágak megindításáért 
folyamodjék, a szükséglendö újabb részvények ki­
bocsátását belátása szerint intézze el; az üzlet ágai­
nak megindítására szükséges munkálatok s intéz­
kedések ellátása végett, az igazgató választmány 

mellé még saját kebeléből egy közvetlen bizott­
mányt is küldött ki a közgyűlés, melynek névsora 
itt következik :

Biasini Domokos, Biró Pál, Bogdán István, 
Dalcbau Frigyes, Eisenberger Lipót, Fritsch Albert, 
Rticska János, Szentgyörgyi József, Tauffer Ferencz, 
Varga Dániel.

Vidékiek: Deutseh József, Duba Imre, Gál 
Péter, Krémer Sámuel, dr. Lészai Dániel, Pataki 
Dániel, Szöllösy Sámuel, Vélics Károly, Winkler 
Frigyes, Voith Miklós.

A kormányt mlgos Forray Ferencz országos 
főszámvevőségi elnök ur képviselte.

Az ülés fél egykor eloszlott.

Az alelnök megnyitó beszéde igy következik:
Tisztelt közgyűlés 1

A czél, melyért ezen rendkívüli közgyűlésben 
összegyűltünk, nem egyéb, mint az, hogy a tisztelt 
közgyűlés a többi biztosítási ágak felkarolásáról 
tanácskozzék. Felsőbb helyről erre még az alapitó 
bizottmánynak általánosan meg volt adva az enge­
dély és az alapítók magok is szándékoztak több 
üzletágra kiterjeszkedni; de minthogy egyfelől 
a főfeltétel, melyhez ez a kormánytól kötve volt, 
t. i. egy sokkal nagyobb pénzalap előállítása ama 
korszak nehéz körülményéi közt a kívánt gyorsa­
sággal bajosan lett volna valósítható, másfelől 
pedig maga az általános biztositó intézet szervezete, 
eszméje s üdvös anyagi és nemzefgazdászati befo­
lyása még kévésé volt közöttünk ismeretes, miután 
éppen intézetünk volt e téren a legelső vállalat; 
ehezképpest tehát az alapítók egyelőre csak a tűz­
biztosítást vették czélba, a többi ágak felkarolását 
a szabályszerüleg szervezendő társulatra bizván és 
hagyományozván át. A választmány a kezdet sike­
rétől ösztönöztetve, nemcsak akarta tovább halasz 
tani ezen áthagyományozott czél teljesedésbe véte 
lét; megérkezettnek véli az időt, hogy üzlelünk az 
eddigi megszorításból kilépvén, általánossá váljék 
és a többi hasonintézetek sorában kiterjedésére nézt 
is méltó helyet foglaljon el. Ezen lépésre nem ve­
zeti öt hiúság, mely mulékony fény után kapkod, 
sem meggodolatlanság, mely erejét az elérendő 
czéllal össze nem vetvén, azt túlbecsüli, hanem ve­
zetik arra a választmányt több üzletünk természe­
téből és állásából merített, mindenfelől megvitatott 
fontos okok, melyeket legyen szabad itt némi rész­
ben körvonaloznom.

Első ok az, hogy üzletünk nemcsak itten 
középpontján hazánkban, hanem a birodalom szinte 
minden tartományaiban és azoknak íö- és kisebb 
helyein is kellő számú szervekkel, azaz: hivatalno 
kokkal, vezér, fő- és alügynökökkel el vagyon 
látva — oly annyira, hogy azokkal már igy is, an- 
nállinkább létszámuk némi emelésével a többi ága­
kat is kezelni lehet. így a józan okosság paran­
csolja, azokat is felkarolni és igy a kétséges szer­
vezkedés által már követett beruházást még több 
oldalról jövedelmező üzletforráeok megnyitása által 
hasznosbitani, annál is inkább, minthogy a jelen 
kor színvonalán álló, a nélkülözbetlen ellenörködés 
minden kellékeivel biró szervezésünk továbbra is 
nem csekély költséget igényel, mely csupán egy 
üzleti ágra fektetve, annak egyoldalú jövedelmét 
nagyobb mérvben felemésztvén, az osztalék teljesebb 
sikerét gyengíti.

A második oka az, hogy üzletünk mind 
addig, a mig az csak egy ágra szorítko­
zik, magasabb és általánosabb anyagi 
s nemzetgazdászati szép feladatát csak 
korlátolt mérvben érheti el.

Mint a termöfának több ágai több gyümölcsöt 
adnak, mint az egyes ág; és mivel ottan, ha az 
egyik ág meggyengül és letörik, annak hiányát a 
más ágak pótolják: úgy üzletünk is, ha annak több 
ágai folytattatnak, több erővel bírni és a netalán 
meddő ágnak hiányát a többiek pótolni fogják. Le­
gyen egy évben a tűzben sok kár, segíti azt, meg­
lehet, a jég- és életbiztosításnak jobb eredménye, 
és megfordítva; és ha netalán valamely esztendő­
ben mind a bárom ág gyenge eredményű, fenn­
tartja őket a jövedelmesebb múltból maradott na­
gyobb tartaléktőke. Egy szóval csak egy ágat mű­
velő társulat — hiányozván nála az üzlet külön­
böző tényezőikkel összehatása, nagyobb balesetek 
ellenében nem mindig birbatja a siker teljes biz­
tosságát.

Harmadik ok tovább az, hogy üzletünk, 
a mig csak egy ágban dolgozik, keve­
sebb vonzerővel bir, mint hogyha műkö­
désé t a k itüzö tt üzletágakra kiterjesz- 
tendi. A nagy közönség naponta jobban meggyő­
ződvén a biztosítások üdvös voltáról, ma már ren­
desen nemcsak a tűz, hanem a jég- és haláleset 
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ellen is biztosit, — és mindazt leginkább egy he­
lyen szereti megtenni, miből természetesen követ­
kezik, hogy a csak egy ágban dolgozó társulat 
kevésbé látogatott. De az ügynökök magok is in­
kább oly üzletnek ajánlják fel szolgálatukat, mely 
minden biztosítási ágakban dolgozik, mint annak, 
mely csak egy ágat müvei és igy kevesebb juta­
lékot nyújt.

így a már Bzép sikerrel haladó biztosítások 
megtartása, sőt azoknak erélyesebb gyarapításai, 
valamint a nagy költséggel szervezett ügynökségek 
buzdítása s érdekeiknek üzletünk érdekeihez szoro­
sabb kapcsolása egyaránt fontos okokul szolgálnak 
a többi üzletágak megindítására.

A negyedik ok végtére az, hogy üzletünk 
jelen állása a tovább terjeszkedésre 
bátorít és feljogosít.

Távol vagyok attól, hogy én a tisztelt köz­
gyűlést tulkecsegtessem; az ügy komolysága, az 
elnökre nehézkedö felelősség tiltja azt; de az üz­
let könyveiből, melyek mindenki előtt nyitva álla­
nak, és azoknak pontos vezetéséből merített, itten 
most előadandó üzlet állása minden elfogulatlan 
hallgatót meg fog arról győzni, hogy az kielégítő­
nek mondható.

A kezdet nehézségei, a birodalomnak felét 
több holnapokig dúló háború és magyar hazánknak 
nagyobb részét sújtott elemi csapások daczára, a 
folyó év végével húzandó végszámolat (Bilanz) oly 
eredményt tesz kilátásba, mely tekintettel arra, 
hogy üzletünk még csak első évében áll, meglehe­
tős osztalékkal is biztatja a részvényeseket.

Ha tehát még csak egy éves és csak egy 
biztosítási ágra kiterjedett üzletünk megnyugtató, 
miért ne bátorkodnánk a többieket is minél hama­
rább felkarolni? Hisz az az üzlet minden motsza- 
nataira éber figyelmet fordító választmány, az ügyet 
kedvelő igazgatóság, a szakértelmet szorgalommal 
párosító vezérigazgató, mint eddig, úgy ezután is, 
de sőt még nagyobb munkásságot kifejteni készen 
állván a nagyobbitott üzletet a kívánt szerencsés 
eredményre fogják vezetni.

Méltóztassék tehát a tisztelt közgyűlés az elébe 
tett tárgyat bizalommal fogadni, ahoz minden tar­
tózkodás nélkül szólani és a legczélarányosabb ha­
tározatot hozni.

Mint a hogy az alapítók ezen üzlet alapításá­
nál nem szándékoztak egyebet, mint kedves, de 
sok tekintetben elhagyott hazánk boldogitására 
hatni, a midőn az eddig biztosításokért kiszivárgó 
pénzösszegeket megtartani, és a hazai ipar, keres­
kedelem és mezei gazdaság felvirágoztatására for- 
dittatni, úgy a választmány is csak ezen szent czélt 
tartja szem előtt és azt még szélesbiteni kívánja.

A tisztelt közgyűlés ebbeli határozata bizo­
nyosan nála meieg pártolásra és lelkes teljesítésre 
fog találni.

— Az igazgató választmánynak, a vezér­
igazgató által előadott jelentése igy következik: 

Tekintetes közgyűlés I
A jelen rendkívüli gyűlés tárgya, az ezt ösz- 

szehivó hirdetés szerint is, a társaságunk által még 
nem gyakorlott biztosítási ágak felvétele iránt ta­
nácskozás és határozás lévén, az e tárgyban teen­
dő indítványunk bevezetéséül czélszerünek tartjuk :

1-ször.  Előterjeszteni, miképp fejlett üzletünk 
eddig és miképp állunk most; 2 szór. Tájékozni, 
hogy micsoda hátrányait tapasztaltuk eddig a más 
üzletágak nem létének és micsoda előnyök kínál 
koznak azok feltételével; 3 szór. Micsoda biztosí­
tási ágak volnának meginditandók, s mik volnának 
a megindítás körül szükséges módozatok, mindezen 
előterjesztésünk alapjául az igazgatóságnak e folyó 
nov. 14-ki választmányi gyűlésünkre benyújtott, tár­
gyalt s helybenhagyott jelentése szolgálván.

Társaságunk, a tks. közgyűlés tudomása sze 
rint, a legközelebb múlt 1865-ik év márczius 29-én 
ártott közgyűléssel alakult, üzlete a concessio ér­

telmében ez idő szerint csak a tüzbiztositási szakra 
terjedvén. Ezen üzletet az igazgatóság székhelyén, 
itt Erdélyben, tettlegesen 1865. julius 5 kén indí­
tottuk meg, ezen napon állitván ki a legelső tüz­
biztositási kötvényt. Ezután következett a megindu­
lás Beptemberben Magyarországon pesti éB sátor- 
alja-ujhelyi vezérügynökségünk, aztán Morvaország­
ban brünni, majd octoberben Alsó és Felsö-Aus- 
triában, Stájerországban"'sat. bécsi vezérügynöksé­
günk területén; e folyó 1866. január havában in­
dultunk meg Csehországban prágai vezér-, ismét 
Magyarországon temesvári fő-, végre julius havá­
ban Horvátországban Zágráb sziszeki föügynöksé- 
günkkel; úgy, hogy társaságunk mai nap, Gali- 
cziát és Bukovinát kivéve, a magyar korona és 
osztrák birodalom minden tartományában többé — 
kevésbé képviselve van.

Hogy az alakulástól, t. i. 1866. márcz. 29-től, 
azon év julius 5-kéig késtünk az üzlet tettleges 
megkezdésével, annak oka — egyéb másodrendű 
körülményeket mellőzve — két fötényben rejlik; 
először abban, mert, mikép a tks. közgyűlés tudja, 
az alakuláskor, a részvényekre csak a cautionalis 
3 száztóli volt befizetve, tehát, hogy megindulhas­
sunk, mind a szervezésre, mind különben alapul 
pénz kellett, már pedig a pénz, a tks. közgyűlés 
által jól tudott azon körülménynél fogva, miszerint 
a részvénybefizetések kilencz, havonkint egymás 
után következő 3 száztólias részletekben voltak tel- 
jeBÍtendők, melyek elsője májusbó folytán volt ese 
dékes, csak apránként volt beszerezhető; másod­

szor a szervezeti munkálatok, igazgatósági-, vezér- 
és alügynöki utasítások kidolgozása, az igazgató­
sági központi, majd vezérttgynöki hivatalok beren­
dezése szintén sok időt és sok munkát vett igénybe.

E két fötény okozta azt is, hogy az üzletnek 
a directionalis központon megkezdése után is a ter­
jeszkedésben csak oly lépcsőzetesen haladhatunk elő, 
mint imént előadók; úgy, hogy üzletünk megindu­
lásának határidejét voltaképpen csak 1865. october 
e'ejére tehetjük, miután eddig az ideig részint a 
dolog természeténél, részint szándékosan az üzlet 
ott is csak gyengén tartatott, hol az megindítva volt.

A dolognak ekkép és nem máskép intézése, 
a fennebbi két fő okhoz csatlakozásban harmadi­
kul azon principialis indokból is történt, mert mi­
kép tudva van, a nyári hónapokban az egyebeknél 
sokkal több koczkázattal járó takarmány- és gabo- 
nakészlet-biztositásj lévén túlnyomó, őrizkednünk 
kellett, nehogy kezdő intézetünket, mialatt a jobb­
féle épületbiztositásokban megerősödhetnék, ama 
veszélyes tárgyak biztosításával túlterheljük.

Ez itt elősorolt körülmény okozta többek közt 
azt, hogy az 1865. dec. 31-kévcl lezárt csonka évi 
kezdetleges üzlet igazgató választmányunk ha 
tározatából a folyó 1866 dik évhez csatoltatott, s 
igy az e folyó évi ápril havában tartandott rendes 
közgyűlés elmaradt.

Üzletünk képviseltetését illetőleg, ma követ­
kezőleg állunk: Kolozsvárit igazgatóságunk szerve­
zett Erdélyországra és a Szilágyságra terjedő ra- 
yonnal, alatta áll a szebeni föügynökség kötvény 
kiállító joggal, ez alatt ven 39 alügynök, a directio 
alatt ezen túl 218 czimzetes, fö és alügynök; s 
igy a directionalis közvetlen rayonban 257 ügynök.

Ezen kivül van 5 vezér- és 2 önálló főügynök- 
ségünk; jelesen a pesti vezérügynökség 9 fö és 
450 alügynökkel, s a.-ujhelyi vezértigynökség 8 
fő- és 491 alügynökkel, — bécsi vezérügynökség 
171, brünni 230, prágai 220 alügynökkel; végre 
a temesvári föügynökség 57, a sziszeki 13 alügy­
nökkel. — Vezér-, fö- és aiügynökök összes szá­
ma 1913.

Az üzlet terjedtségét és előhaladását illetőleg 
bemutatandó számolat értelmezéséül a következő­
ket kell elöbocsátanunk.

Jelesen:
Társaságunk üzlete, alapszabályaink értelmé­

ben mindig december 31-dikével zárul. így a folyó 
évi üzlet-számadás, melyhez, mint fentebb kifejténk, 
a múlt csonka év is csatolva van, rendszeresen és 
szabály szerint majd csak folyó évi december 31- 
kével fog zárathatni, mely ekkor tett számadás­
zárlat aztán üzlet-mérlegileg elkészítve és a megvá­
lasztva levő vizsgáló bizottmány által felülvizsgálva 
s a magas kormány által is helybenhagyva, meg­
állapítás és a mutatkozó osztalék megszavazása 
tekintetéből a rendes közgyűlés elé lesz terjesztendő.

Ezen üzletszámla ellenben, melyet most be- 
mutatandók vagyunk, october 31-kével, idöközileg 
záratott, s bár az idököziség mellett lehető köny- 
vezési alapos és megszigorlott adatok nyomán állít­
tatott ugyan össze, minélfogva a szükséges tájéko­
zásra tökéletesen biztos adatot is nyújt: de évi 
végüzlet-zárlatnl, éppen az idököziségnél fogva, 
még sem vehető, és ennek a december 3Tiki ren­
des zárlatra, a dolog természeténél fogva változnia 
kell, mely változás hogy előnyös vagy hátrányos 
lesz-e, annak szerencséje Isten kezében van, biz­
tatván mégis bennünket a jobb hivésére azon ala­
pos remény, hogy a gondviselés, mely társaságun­
kat eddig jól megőrizte, miután már a veszélye­
sebb időszakon szerencsésen áthaladtunk, ezután is 
jól fog őrködni felettünk.

Ezek elöbocsátása után üzletünk fejlését és 
állását következő számolatban mutatjuk ki:

Üzlet kimutatás 1866. october 31-di­
kével. Bevétel:

23,992 db kötvénynyel biztositott 34,627,570 
frt érték után dij és illeték bevétel 347,130 frt 20 
kr; kamat bevétel a részvény befizetések után még 
fenn levő késedelmi és a kolozsvári kisegítő pénz­
tárral még el nem számolt kamatokon, azután a 
kolozsvári zálog kölcsön intézettől járó osztalékon 
kívül 13,000 frt; összesen 360,130 frt 20 kr.

Kiadás: Díjtartalék a jövő évre átmenő 
20,230,945 frtnyi biztosítási érték után levonva a 
viszbiztositó intézetek illetőségét 181,528 frt 68 kr; 
271 kárra liquidált kárösszeg a viszbiztositó inté­
zetek részletének levonásával 35,364 frt 42 kr; 
kártartalék fizetetten károkra szintén a viszbiztositó 
intézetek részletének levonásával 22,541 frt; meg­
semmisítések 19,726 frt 78 kr; viszbiztositó intéze­
teknek átengedett biztosítási részletekért fizetett 
dijak 15,820 frt 77 kr; ügynöki provisio és üzlet­
költség, a szervezési és alapítási költségnek a folyó 
évi üzletre eső részletével együtt 50,860 frt 67 kr, 
összeg 325,842 frt 32 kr, melyet a bevételből le­
vonva, maradék 34,287 frt 22 kr.

Ezen összeállítás nem mutatja ugyan azokat 
a milliomos számokat, miknek látását a közönség 
a biztoBitó-intózetek kimutatásaiban megszokta : s 
valóban ennél fényesebb eredményt is szívesen re­
mélhettünk volna. Azonban a végeredményben mégis 
igen megnyugtató ez, a mennyiben társaságunk üz­
let-megindulásának nemcsak activ állásáról tesz ta­
núságot, de osztalékra is oly összeget hagy, mely 
tekintve kivált annak még kamatbevételeinkkel is 
oly szép összegű szaporodását, részvényeseinknek 

| már az első évben oly maga» száztólit nyújtó osz­

talékra enged kilátást, mely a mostanában keletke­
zett biztosító társaságok közül akármelyik első osz­
talékával bátran kiállja a versenyt. És igy véve 
fel az eredményt, az még kielégítőbbé válik, ha 
felgond'íjuk, hogy intézetünk székhelye a világ­
forgalomtól még mennyire el van zárva, és hogy 
e körülmény a birodalom nagyobb és jobb közle­
kedés városaiban székelő társaságok irányában, 
kivált még most Kezdetben, mennyire megnehezíti 
a versenyt: továbbá, hogy Magyarország legna­
gyobb részén a múlt tavaszi szerencsétlen fagy ál­
tal előidézett Ínség, — Cseh- és Morvaországban 
ellenben a lefolyt háború és annak következményei 
szintén jelentékenyen megszorították működésűnk 
sikerét, mig másrészről, minden óvatosságunk da­
czára is a káresetek szaporítására szolgálták.

Üzletünknek az érintett mostoha körülmények 
közt is ezen szerencsés activ fejlődése szolgált ala­
pul , hogy az igazgatóság és választmány a biztosí­
tás többi ágainak megindítását szőnyegre hozza, 
vezettetve erre különösen azon indokok által is, 
melyek előterjesztésünk kitűzött s itt következő 
második pontjában kifejteni fognak.

(Folytatjuk.)

Az austriai birodalom vasúthálózata.
E czim alatt az „Osterr. Revue“ a kővetkező 

czikket teszi közzé, melyre olvasóink figyelmét azon 
okból irányozzuk, mert azt hírlik, hogy az e czikk 
alá B. v. W. betűk báró Wliileretorff, a keres­
kedelmi ministert jelzik, mint szerzőt. A kereske­
delmi minister ur igy szól :

„Azon óhajtástól vezéreltetve, hogy vélemény­
cserét idézzek elő ama vaspályabálózat felett, mely 
az osztrák birodalomra nézve megállapítandó tenne, 
s azon szükségességtől áthatva, hogy bizonyos alap 
nyeretteesék, nevezetesen oly országban, hol, mint 
Austriában, arról van szó, miszerint az egyes or­
szágok és királyságok érdekei az összbirodalom 
érdekeivel összbangzásba bozattassanak, bátorságot 
veszek magamnak a következő lapokat a nyilvá­
nosságnak átadni.

Mig politikai tekintetben itt is mint a közigaz­
gatás minden más ágában a beiyi batárkörön belől 
a mozgás lehető legnagyobb szabadsága tenne meg­
adandó, másrészről különös Bulyt kell fektetni arra, 
hogy a birodalom egysége fentartassék. Mert az er­
kölcsi s természeti erők egyesítése, az érdekek kö­
zössége mindenkor a leghatalmasabb emeltyűt ké- 
pezendik arra nézve, hogy Austria jólétét s nagy­
ságát részletben, valamint egészben neveljék s bi­
zonyos hátrányokat kiegyenlítsenek, melyek a bi­
rodalom egyeB részeinek népeire nézve, saját elkü- 
lönzött helyzetükből vagy sajátságos viszonyukból 
erednek.

Administrativ tekintetben e vaspályák sza­
bályszerű hálózata a centralisatio minden becses 
előnyeit megadja, ennek hátrányai nélkül, mig a 
szaporított és megkönnyebbitett közlekedések által 
egyszersmind az ország ismerete, a mütudomány s 
érteimi műveltség a népesség minden rétegeiben 
lényegesen előmozdittatik.

Valójában nem tartom még különösen szük­
ségesnek arra utalni, mily nagy jelentőséget vesz­
nek igénybe a vaspályák mint az éietelv : a moz­
galom s eiöbaladás képviselői, mily szorosan egybe­
függ politikai fontosságuk kereskedelmi jelentősé­
gükkel.

Épp oly kevéssé létezhetnék mai nap még 
kétség azon hatalmas befolyás felett, melyet meg­
könnyíteti közlekedések az ipar s mezei gazdaság 
kifejlődésére valamely nép adóerejének emelésére 
gyakorolnak, s bizonyára épp oly szilárd alapon 
állitbatni, hogy az anyagi javak gyorsabb forgal­
mat a népben az eszmék cseréjét is sietteti, hogy 
a közlekedési eszközök tökéletesítése egyszersmind 

• a politikai tevékenységet is benn s kifelé teljesen 
uj ösvényre tereli.

Egy állam kormánya sem állapodhatik meg 
az önmaga által alkotott mozgalomban, a nélkül, 
hogy a szellem s anyagi népétet vezetését kezéből 
el ne ejtse, a nélkül, hogy saját léteiét ne veszé­
lyeztesse. Előre kell látnia s mennie, tudomáuynyal, 
tapasztalattal és belátással a hatalmas folyamot ve­
zetni és szabályozni törekednie.

A közlekedésben való megkönnyebbítéseknek 
mintegy a kormány politikájának alapjául szolgál­
nia, ezeknek kell az indító erőt adni a további elő- 
baladásra, hogy a kitűzött államgazdászati czélok 
biztosan s a kellő időben érettessenek el.

Austriában, mely területi kiterjedéséhez ké­
pest a birodalom sok részében még kevés népessé­
get bir, a vasutak építésének, mint a nyugoti É.- 
Amerika némely részében arra is keltene szolgál­
nia, hogy a nem kellően népesített, de termékeny 
s terménygazdag vidékeket a nagyobb forgalmi 
központokhoz közelébb hozza, s hogy csak ez által 
teremtessenek ama feltételek, melyek által a létező 
természeti kincsek értékesítése s a nemzeti jólét 
emelése elérhető.

A birodalom földirati fekvése, Európa szivé­
ben, oly előnyös, hogy a vasúthálózat czélszerü 
megállapítása s a világforgalom okos tekintetbe­
vétele mellett még a kedvezőtlen helyi viszonyok 
között épített vasútvonalok is csakhamar gazdászati 
jelentőséget fognak nyerni.

Austria, mely Európa legnagyobb folyama ál­
tal a fekete tengerrel közvetlenül érintkezik, s ez 
által már most is a kelettel kereskedelmi öeszeköt- 

tetésben van, arra van hivatva, hogy Európa északi, 
észak-nyugati és nyugati részeinek kereskedelmét a 
kelet és dél felé közvetítse. Ezen fcivlll Anstriának 
az ádriai tengeren oly part vidéke van, mely gaz­
dagabb jó és biztosb kikötőkben, mint a földközi 
tenger akármelyik vidéke. Az adriai tengeröből 
észak nyugat felé az európai kereskedelmi terület­
nek középéig nyomul elő s megbosszabbulása dél­
kelet felé az egyiptomi part vidéket éppen azon a 
ponton éri, hol a kereskedelemre nézve roppant 
fontossággal biró csatorna létesülése már is megva­
lósulni Ígérkezik.

Mig a nyugati tartományoknak sokféle eszkö­
zük van, hogy az egyiptomi parttal olcsó, 8 egye­
nes összeköttetést tartsanak fel Európa észak és 
észak nyugatáról a keletre a legrövidebb nt Austriáu 
át vezet.

Sokszorosan tehet hallani azt az állítást, hogy 
tengerpartunk mögött nem terül el nagyobb part­
vidék s igy az nemzetgazdászati tekintetből jelentő­
ség nélküli. Ez mindenesetre igaz a szomszédos 
török tartományokat illetőleg, melyek összeköttetése 
az austriai tengerparttal saját kárunkra az előbbi 
korszakokban oly kevés tekintetbevételre talált, 
hogy a mostani forgalom évről évre aiább száll. 
Ha azonban Triesztet s Fiúmét nem veszszük te­
kintetbe, melyek semmi esetre sem számíthatók 
azon part-vidékek sorába, melyek mögött nincs na­
gyobb, kereskedelmileg fontos terület, a térképre 
csak egy tekintetet is vetünk, azonnal meggyőződ­
hetünk, hogy a jelenlegi forgalmi irányzatnál fog­
va, Austria és Németország még a déli Dalmátia 
számára is a legpompásabb s legelőnyösebb tám- 
területet alkotják. Ha követjük az egyenes vonalat 
Bécsböi Steinbrückon át Károlyvárosra s azt ugyanez 
irányban meghosszabbítjuk, Sebenico és Spalatóig 
jutunk, s ez oly meghosszabbítás, mely — ezt túl­
zás nélkül merjük állíthatni — aránylagosan sokkal 
kevesb technicai akadályokba ütközik, mint a Lai- 
bachtól Triestig vezető, vagy ily hasonló vonalak, 
melyek az alpeseket függőlegesen metszik át.

Ha továbbá középvonalat hozunk az északi 
tenger kikötőiből Port Saidra, vagy Alexandriára, 
úgy ki fog tűnni, hogy ez a Károlyvárostól a déli 
Dalmatiáig való meghosszabbítással nagyon közeire 
esik, s itt újabban is azon tapasztalat merül fel, 
hogy kikötőink kereskedelmi jelentősége európai, a 
mint csak az előnyös partképzést, melyre a hajózás 
az adriai tengeröbölben oly sok kitűnő támpontot 
tel, népességünk javára és kereskedelmünk hasz­
nára értékesíteni tudják.

Ily vaspálya-összeköttetésnek azonban a szom­
széd török birodalommal való közlekedést nj életre 
keltene élesztenie s a határos népességeket oly 
közlekedési útra irányoznia, mely egyúttal az el­
szegényedett osztrák tengerparti vidékeket még alig 
sejtett virágzásra segítené.

Mily nagyszerű jövö vár a trieszti és fiumei 
kikötőkre a fekete tengernek az adriaival való ősz- 
szeköttetése által, legszembeötlőbben kitűnik azon 
tényből, hogy a kereskedelmi ut a fekete tenger 
kikötőiből, valamint ennek északi s keleti hátsó­
országaiból, Austria déli országain s az adriai ten­
geröblön át rövidebb, s legalább téten biztosabb, 
mint amaz a Dardanellákon és görög szigetteuge- 
ren át vezető.

Mialatt pedig ilynemű összeköttetés által az 
átviteli kereskedés Austrián keresztül élénkülne, 
más részen a Dunatorkolatohból Brassón, Kolozs­
váron, Nagy-Váradon, Pesten, Bécsen, Bndtveison, 
Pilsenen, Égeren át vezető pálya az Anglia éB fe­
kete tenger közötti legrövidebb vonallal nagyon kö­
zel összeesnék, miáltal a perzsa-angol kereskedés 
nagyrésze, valamint Németország és Hollandia ke­
reskedelmi mozgalma a fekete tenger felé Austrián 
át eszközöltetnék.

Nem kevésbé fontosak azon összeköttetések, 
melyek Európa keleti részeit a Nyugottal közelebbi 
8 közvetlen érintkezésbe hozzák, nevezetesen Dél- 
Oroszországot és a fekete tengert tekintetbe veszik 
és Austrián átvonulva, elágazásaikat egész Euró­
pára kiterjesztik.

Ily összeköttetések, daczára terjedelmességük- 
nek s a nagy költségeknek, melyeket okoznak, ma­
gukat már a hatalmas átmeneti közlekedés által 
értékesítik, mig országunk helyi közlekedése nagy 
pályáknál csak ritka esetekben képesek elegendő 
jövedelmezőséget felmutatni.

Valójában kivitelünk b az értékek előidézésé­
ben való tevékenység még nem oly hatalmas, hogy 
nagy vaspályáknak jövedelmező s fontos munkát 
szolgáltassunk. A bevitel pedig még a birodalom­
nak legterménydúsabb országaiba is oly csekély, 
hogy ennek semmi esetben bíucs oly közlekedési 
eszközökre szüksége, melyek a földtermákek kivi­
telére szükségeltetnek, s melyeknek ez utóbbiak 
költségére keli visszahozatniok.

Nagy pálya őszieteknek tehát ki kell elégite- 
niök az európai kereskedelmi közlekedést, hogy 
ennek 8 a helyi áruforgalom segélyével, megfelelő 
nyereséget hozhassanak. Ez által azonban közelebbi 
érintkezésbe jövünk ama népcsaláddal, ‘rielyhez tar­
tozunk, s melytől igen is soká elkülönözve marad­
tunk.

Ha ezen általános nemzetközi pályavonalokba 
még olyanok is befoglaltatnak, melyek Austria leg­
nagyobb termelési középpontjait a bel és kül pi- 
aezokka! összekötik, akkor oly pályahálőzatot nye­
rtük, mely nem eaiípán Áuslnára, de egé.-z Euró’
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pára nézve a legnagyobb ncmzetgazdászati jelentő­
séggel bír s épp úgy az anyagi, vaíamint szelemi 
földi javakat oly területekre szállitándja, melyek 
népességei jelenleg aunak megismertetésétől clzár- 
vák, hogy csak szabad Kereskedelmi tevékenység, 
akadálytalan közlekedés által támogatva, képes az 
embereket a műveltség tetőpontjára etóilni s azon 

állandóan fentartani.
Minden erővel és kitartással, sőt áldozattal is 

a közlekedési eszközök szaporítására és könnyíté­
sére kell törekedni, és a kormánynak élig van bá- 
lásahb feladata, mint oda működni, hogy e sóvá­
rogva óhajtott ezé', mely által egyedül egyenlittet- 
nek ki egyes vidékek termelési és iparos produc- 
tionalis Különbségei, s nyujlatik a munkának a 
megfelelő értékesítés lehetősége, aránylag rövid idő 
alatt elétessék.

Austria összes vasúti hálózatának pályái né­
zetem Bzerint három osztályba sorozandók : a biro­
dalmi, országos és mellékpályák osztályába.

(■Folytatjuk.,)

Hazai intézetek
Az érd. muzeum részére folyó évi october ha­

vában beküldött adományok jegyzéke.
L Könyvek: A washingtoni Smitbsonian 

Institutiontól, Annual report. Washington. 1865. — 
A belga kir. tud. Akadémiától. Bulletin, 1865. 
1866, és Annuaire pour 1’ an 1866. Bruxelles.
1866. A bajor kir. tud. Akadémiától, Sitzungs­
berichte. 1866. I. Bd. 3-tes Heft. — A nürnbergi 
national múzeumtól Jahresbericht für das J. 1865. 
Nürnberg. 1866. — A vajda-hunyadi Szent Ferenez- 
renili konventböl, Szent Ágostou Doctor elmélkedé­
sei. Törd. Pécsi Lukács. N.-Szombat. 1591. 8. r.— 
Papp Mártontól Uj testamentom chinai nyelven. — 
Betegh Ferencztöi, Livii História Fráncoíürti 1578.
8. r. és Palingenii Zodiacus’ vitae. Lugduai. 1576. 
12. r. — Révész Imrétől A magyar ref. egyház 
énekes könyvéről. Dobreczeu. 1866. — Bántó Sá­
mueltől 5 köt. könyv. — A „Nefelejts“ szerkesztő­
ségétől A Nefelejts regénytára 1—6. köt. Pest.
1867. 12.-r. — Stein Jánostól Kolozsvári nagy nap­
tar. 1866.

II. Régiségek és érmek: Az erdélyi kir. 
fökormányszéktöl 4 db faragott kő. — Hodor Ká- 
rolytól 1 régi bankó. — Eresei Samutól 1 ezüst­
pénz. — Ocsvai Árpádtól 3 réz-péuz. — Zágoui 
Györgytől 1 réz pénz. — Szathmán Károly tanártól 
1 ezüst éiem. — Péteri! Albertlöl 1 csonka ezüst­
pénz. — Holtzer Ignácztói 1 Tibón talált fogadmá- 
nyi oltár 8 darabra törve. — Csóka Sándortól 5 
ezüst-pénz. — Farkas Ignácztói 1 ezüst-pénz.

III. Természeti tárgyak: Ritter Antaltól 
1 sciurus vulgaris <J.— Pap Jánostól sastacus mu­
rira. — Enyedi Lázár Dömétől Bukurestböl 1 hi- 
mantapus longipes, 2 ibis falcinellus jus’- ardea 
garzetta és J , ardea ralloides 2 d és — 
Kremniczki T. J.-tól 6 látványos és 35 kézipéldány­
ból áiló kőzet gyűjtemény a tepliczai havasokról és 
31 db kőzet a hideg Szamosról. — B. Bánffi Zol­
tántól egy kis darab kénes trachyt. — B. Huszár 
Sándortól 1 kénes kőzet Galicziából. — Székely 
Mihálytól ösmedve állkapeza csontdarabok Csizér- 
röl, — Mike Sándortól 36 db kövült csiga.— Pávai 
Elek saját gyűjtése 812 kövület és kőzet. — Sza- 
mosmarti újonnan felfedezet eocén képletből. — 
Torma Zsófiától Fel-Pestesröl, Nándor, Bujtur és 
Zám környékéről 82 válogatott darab kőzet és kö­
vület. — Hermann Ottó saját gyűjtése 1 sylvia rufa
J és 2. — Mike Sándortól 70 darab vegyes ten­

geri csiga és kagyló. Közli :
Finály Henrik, titkár.

Különfélék.
HaynaldLajos érsek ö nagy méltósága 

nehány nap előtt utazott el csak Magyarországból 
Rómába. Az ég vezérelje e nemes férfiút minél 
előbb vissza babájába.

— Az újonnan megalakult és sok korszerű 
változtatásokkal czélszerüen szervezett „házi zene­
kör“ első előadását november 25 kéu (azon nap, 
melyen azt a nagy Liszt Ferencz látogatásával tisz­
telte meg) fogja tartani; mint tudjuk, zene igazga­
tóvá Berecz Ede ur választatott meg, kinek ismert 
tevékenységétől a zenekör szép eredményekre szá­
míthat. Vajha ezen üdvös intézet ismét a régi vi­
rágzásnak örvendhetne, mert létele zenei műveltsé­
günk kifejlésére valóban életszükség.

A sétatéri tó teljesen készen van már, s 
most már jóval nagyobb, mint volt.

Örömmel értesülünk a pesti lapokból, 
hogy Endes Gábor, helybeli jogtanár, a na­
pokban a második szigorlatot a jogtudományokból 
a pesti egyetemen a legszebb sikerrel tette le.

*** A „Spen. Ztg.“ egy „egyáltalán megbíz­
ható forrásból“ kelt pesti levélből a következőket 
közli: „A Klapka-legio tagjai elfogatnak és Krems- 
ben haditörvényszékileg kihallgattalak. Az első 
szállítmányt, mely Poroszországból a határra érke­
zett, elemtén akadálytalanul engedték szétszóródni, 
és majdnem mindenki haza mehetett; azt mondot­
ták, hogy szabadok. Ez által felbátorítva a Porosz­
országban maradt rész is bejött. Ezeket azonban 
mindjárt a határon elfogták, b azóta a szétszóró­
dott legénységet szintén eifogdosták és haditörvény­
szék elé állították.“

Vasúti szerencsétlenség. Folyó hó 7 kén 
este 5 óra 45 perczkor a Becsből elindult tehrr- 
vonat a sínek hibás igazítása folytán a fönemlitett 
időben Győrből jövő s éppen a himbergi állomást 
elhagyott személy vonattal oly erővel ütközött ösbzo, 
hogy mind a két gép baszná'hatlanná vált, a teher­
vonat egy podgyász s agy szárnyasa lat kocsija 
tökéletesen összetört, n a személyvonat több vág- 
gona erősen megsérült. Emberé et, szerencsére nem 
veszet, el. Több utas az első csapókban az össze­
ütközés folytán megsebesült, de mindannyian csak 
köunyedén. A gépész merész ugrás által a pálya­
töltésen át menté meg magát, különben a ezó leg- 
szorosb értelmében összezuzatott volca. A tehervo­
nat gépvezetöje, ki még jókor leugrott, az ugrás 
által lábán tetemes sérülést kapott. 4 órai késede­
lem után mindkét vonat folytatta útját.

Budai Ferencz „Polgári Lexicona“, mely 
1804 beu jelent meg, s a 16-dii. század végéig élt 
nevezetesb magyar férfiak és nők életrajzait tartal­
mazza, s melynek példányait már csak antiquariusok- 
ná! lehetett néba-néba megkapni, mint a „P N.“ 
Írja : Khor és Wein nyomdájában uj kiadásban — 
a jelenkorhoz való átidomitásokkal — megjelent. A 
munka 3 kötetből á l a ára 5 frt.

Az orosz koronaherczeg és Dagmsr dán 
herczegnő közt kötőit házassági szerződés szerint, 
melyet a „Berlingskc Fideodj“ közöl, a dán király 
leányának 60,000 dán tallérnyi hozományt ád; 
orosz részről a herczegnő nászajándék fejében 
50,000 rubelt és ugyanannyit évenkénti gombosltt- 
pénz gyanánt kap; előfordulható özvegyi apauage- 
nak 85,000 rnbel van kitűzve, ha az özvegy Orosz­
országban, és az összeg fele, ha külföldön él.

Rettenetes vadászati szerencsétlenségről 
értesítik a „Pr. Ztg“ ot Kendéről Pozsonymegyé- 
beu: Gr T...y ott mult héten nagy hajtóvadásza­
tot rendezett, melyben a szintén meghívott Palety 
István is részt vett. P. éppen lesheiyen álit, midőn 
egyik a vadásztársaság urai közül feléje kiáltott, 
hogy löportartója megnyílt s tartalma kihull. P. erre 
löportartóját rendbe akará hozni, azonban kemé­
nyen töltött fegyverét nem tévé félre. A kakashozi 
szerencsétlen súrlódás folytán elsült a fegyver, P.-t 
földre terité, s még két más vadáezatkedvelöt úgy 
megsebesített, hogy gyorsan a kastélyba kelle őket 
vinni. P., kinek a lövés arczán vágódott keresztül, 
nehány perez múlva kiadta lelkét.

Hallomás szerint, az osztrák kormány a 
párisi szerződést aláirt hatalmasságokat figyelmez­
tető, hogy miután e szerződés a Dunafejedelensé- 
gekre vonatkozólag az aláírók közös cselekvényét 
igényli, minthogy most Hohenzollern bospodár a 
porta részéről elismertetett, ennek valóságos elis­
merése collectiv-okmányban kifejeztesssék.

Napoleon császáron folyó hó 8 kán este 
a császár gyógyítására újabban meghívott dr. Guyon 
által igen szerencsés eredménynyel s majd minden 
fájdalom nélkül hólyag fövény (nem hólyagkö) se­
bészi műtét vitetett véghez. — Napoleon hálás in­
dulattal kérdé az orvost, ha nem tehetne-e valami 
különöst érette. „Felség — válaszold dr. Guyon — 
én állomásomat az Orleans- családnak köszönöm, 
melyhez évek hoBSzu során át, mint udvari orvos 
közel állottam; de ha felséged jóakaratát fiamra 
kiterjeszteni akarja, ki ugyanazon pályát választá, 
mint én, felette megjutalmazva érezném magsm.“ 
Az ifjú dr. Guyon, mint „Médecin de quartier aux 
Tuileries“ még az este kineveztetett.

Garibaldi következő proclamatiót in­
tézte a görögökbez : „Üdvözlet Hellasnak, Olassor- 
szág nővérének szellemben és dicsőségben, szeren­
csétlenségben és a megváltásban 1 A harezmezön 
elesett hőseink keresztjei több ponton mutatják ama 
helyeket, hol Görögország vitéz fiai hazánkért 
küzdve elvérzettek, és ezen testvérek családjai, a 
yatagánntl elüzetve tűzhelyeiktől, idegen emberek 
házai előtt koldulnak egy darab kenyeret. S a kik 
a törökök aczélja által megsebesittett, nem a leg­
szentebb ügyért ontották-e vérüket ? Vagy talán 
kevésbé drága, kevésbé szent a görögök szabad­
sága, mint a más népeké ? Talán azon hilineaek, 
melyekkel az izlam 20 millió keresztényt tart szol 
gaságban, kevésbé nehezek ? S nekünk, kik teg­
nap még rabszolgák valánk, nem kell üdvözölnünk 
egy testvéruemzet fölkelését, mert a diplomația fo 
gait csikorgatja 7 Nem 1 Kaczérkodjék bár e népek 
régi elnyomója az ö véduraival, viselje az autocra- 
ták vagy szabadelvű uralkodók álezáját, a rend 
helyreállítására Európa nagy részében mindenkor 
embcrmészárlásokat kell eszközölnie. Mi azonban 
kezünket nyújtjuk az elesett, elhagyott népeknek, 
kik a kéuyuralom ellen küzdenek. Üdv tehát nek­
tek, Ida bátor gyermekei I Ha nem úgy segíthetünk 
benneteket, a mint óhajtanók és ti megérdemlitek, 
tudjátok legalább, hogy lelkeink együtt tűrik a 
tieitekkel a fájdalmakat, együtt örvendeznek vele­
tek a diadalok fölött. Caprera, 1866. oct. 18-kán.

G. Garibaldi.“
*** Minő dolgokra gyakorolják be Párisban 

a katonaságot ? November 10 kén éjjel Páris váró 
sának északi része hirtelen erős puskatüz által ve­
retett föl nyugalmából. Mindenki azt hitte, hogy 
forradalom, vagy legalább lázadás tört ki a fővá­
rosban, annálinkább, mivel pár nap óta a „quartier 
latinában számos személyt elfogtak. Jelentékeny 
katonacsapatok rohantak élénk tüzelés közt St. De- 
nistöl és a körttllevő erődöktől Páris felé, nehány 
kapun benyomultak s a környező utczákat folyto­

nos piff paff között elfoglalták. Közbe dobok lár­
mája és trombiták borsogása hallatszott, úgy, hogy 
e városrészek lakossága páni ijedtségbe esett, s 
csak menekülésre gondolt. Az est beáltával kezdő­
dött a támadás és fél 8 órakor rögtöni szünet pa. 
rancsoltatott. A tüzelés elállt, a katonaság ismét 
visszavonult, e a fölvert lakosság megérté, hogy ez 
még sem lázadás, hanem csak — éjjeli hadgyakorlat.

Nyilvános köszönet.
A néhai Czerék Lajos hátramaradott négy 

tehetetlen és növeletlen árváinak fölsegéllésére ado­
mányoztak dalnoki ref. tanító Keresteiy Lázár és 
Keresiely Dávid 5 frt, barátosi ref. tanító Kocsis 
Elek 1 frt, Bariba Béniám 1 frt, ÁbrahArn Mózes 
1 frt 30 kr, Mihályfalvi Lajos és Mihályfaivi Fe­
rencz 2 fit, s igy összesen 10 frt 30 kr o. é. 
Ezen pénzt az árvahivatalüoki számadás feltété alatt 
a gyámnok kezébe szolgáltattam. Fogadják a jóltévő 
adományozók az árvák forró háláját s köszönetét. 
Fel. Doboly, november 10 én, 1866.

Bariba Károly, 
ref. pap.

Nyilatkozat.
A „K. Közlöny“ 194-ik számában megjelent 

M.-Újvári t. ez. levelező ur felhívására bátorkodom 
a nagyérdemű közönség felvilágosításául e pár so­
raim közlését kérni. Én a m újvári gyógyszertári 
jog megnyerése után többször voltam M.-Ujvártt, 
hol nem mulasztám el a nm’gu kamara mélyen 
tisztelt főbb tisztjeit is felkérni a gyógyszertári 
helyiség iránt, azon jó reményben, hogy a minta 
gyógyszertár felállításához alkalmas épületet illő 
helyen kapok, idöbaladék nélkül azonnal fölszere­
léséhez kezdek; de minden igyekezetem daczára is 
szállást nem kaphattam, ez oknál fogva a 
n. é. közönség nem vádolhat hanyagsággal, s a 
t. ez. levelező ur sem hibáztathat, mivel törvényeink 
értelme szerint egy rendes gyógyszertárt kell fel­
állítanom, melylyel a n. é. közönséget kielégíthes­
sem , ezt pedig helyiség nélkül tenni nem lehet.

Én mély tisztelettel hódolok a nagyérdemű 
közönség előtt, s mihelyt szerencsés lehetek becses 
körükbe gyógyszertáram kinyithatni, minden igye­
kezetem arra szentelem, hogy szives bizalmukat 
kiérdemelve megtarthassam.

Érsektíjvát'i Sándor, 
oki. gyógyszerész.

Politikai hírek
Austria. Bécs, nov. 13. Mint a „Czas“- 

nak Bécsböl Írják : „Oswieczim és Zátor berczeg- 
ségek Galicziától elváiasztatnának és Sileziával 
egyesittetnéuek. Benst véleménye szerint t. i. min­
den a német szövetséghez tartozott oszfrák terület 
egy közös parlamentet (szükebb reicbsratb) nyerne. 
Oswieczim és Zátor azelőtt német terület voltak 
és eddig Galicziáboz tartoztak. Minthogy azonban 
Galiczia külön állást nyert, ezen említett rendsza­
bályok által minden erre vonatkozó nehézség meg 
volna szüntetve.“

A A „Debatte“ Írja: „Az európai szövetségek 
forráskntatói minden nap találnak uj alliánczokat. 
Alig tette meg kezükben a porosz-orosz szövet 
eég a kellő szolgálatot, ismét egy uj szövetség 
hire merült fel — berlini hírek szerint: barátsági 
szerződés, Porosz-, Orosz- és Francziaország 
közt. Természetes, hogy a kellő adatok hiányoz­
nak.“

A „Wiener Abendpost“ Írja: A mai reggeli 
lapokban oly közleményre akadtunk, mely a fran­
cain külügyi minister, Moustier marquis és az osz­
trák párisi követ közti egyenetlenségről szól. Ezen 
közlemény értékének méltánylásául csak azon tényre 
utalunk, hogy Metternich bg már mintegy 12 napja 
távol Páristól az Elsaszban időzik.

Angolország. London, nov. A „Morn. 
Post“ egész érdekkel fordul az Austriábau felmerülő 
események felé: „A magyar kérdéshez jutva úgy 
hiszi, elég jól van értesülve, hogy a bécsi irány­
adó köröknek jogosan szemükre hányhassa azon 
kitűnő határozatlanságot, mely egyezkedésükön 
látható a magyarok, illetőleg azon magyar állam­
férfiak iránt, kik a nemzet teljes bizalmát birják. 
A magyarok conservativ, loyalis nép, mondja, de 
úgy látszik nem tudnak bízni; és ebben rejlenek 
a pillanat legjelentékenyebb nehézségei. A történet 
megtanította őket, hogy az osztrákok engédékenyeb- 
bek és igazságosabbak a félelem és a zavar órái­
ban mint a szerencse és hatalom idején. Austriá- 
val még több ellenkező néptörzseket kell kibékíteni, 
de ha Magyarország ki van békitve, akkor a fő­
kérdés meg van oldva. A császár, remélhetőleg, 
őszinte barátságot fog kötni a magyarokkal és az 
udvart évenkint néhány hónapra átteszi Pestre.“ 
Az „Advertiser“ minden jelekből azt következteti, 
„hogy Oroszország Poroszországgali szövetségére 
számítván már csak az alkalmat lesi, hogy Austriá- 
val háborút kezdhessen. Austria egy szláv néptörzs­
ben sem bizhat annyira mint a lengyelben. A len­
gyel vezérek régóta belátták, hogy Sz.-Pétervárból 
prédikált panslavismns nem más mint egy roszul 
álezázott pandespotismus.“

Franoxiaorsxág. Páris, nov. 10. ügy 
hallani, hogy a befogott ifjak közt jelen lett volna 
a lüttichi diákok cogressusának egyik szónoka is, 
s az egybegyült ifjak éppen hozzá akartak fogni 

Hugó Victor Chatiment-jának s Pyat Félix levelé­
nek felolvasásához. — A moldva oláhországi feje­
delem és Leuchtenberg herczegnő közti egybekelést 
Párisban általánosan bebövetkezendönek hiszik, sőt 
úgy hallani, hogy az orosz kormány ezen házassá­
got elismerése feltételekint tűzte ki.

A „Moniteur“ statistikai áttekintését közölvén 
a Németországban virágzásnak indul: Scbuize-De- 
liscb féle társulatnak, kiemeli, hogy az annyira el­
terjedt már is önállólag működő népbankok alakjá­
ban, miszerint Németországban a népgazdászati 
intézetek közt fontos helyet foglal.

A „Nordd. Alig. Ztg“ nak Írják: „A konstanti- 
nápoiyból érkező fairek, melyek a kandiai felkelést 
egészen legyözöttnek állítják, úgy látszik, még to­
vább is doigot adnak kabinetünknek. Hir szerint, 
s kormányunk eddigi magatartása is a mellett szól, 
hogy részünkről minden meg fog történni, hogy 
Kandia lakosai részére lehető legtöbb engedélyek 
eszközöltessenek ki a portától — névszerint: a ke­
resztények feljogosítása, hogy tanúskodhassanak s 
népességi számuk szerint vegyenek részt a tarto­
mányi tanácsokban s a községi igazgatásban. A 
császári kormány annálinkább hivatva látja magát 
erre, mivei a szultán rendelkezései a felkelők iránt 
szintén kedvezőknek mondhatók. Bourré ur hétfőn 
útra indui a török főváros felé.“

A „Liberte“ madridi levelezője Írja : Saragos- 
sában nagyszámú polgárok fogattak el; továbbá 
bebönönöztetett egy kapitány, két tiszt és a hely­
őrség összes tüzérségi őrmesterei- Madridnak jelen­
leg 4000 et felülmúló számüzöttje van.

Az „Aven. Nat.“-nak Velenczéböl Írják, hogy 
a lakosság többféleképpen nyiivánitá porosz-rokou- 
szenvezését Uzedom porosz követ irányában, s hogy 
számos porosz zászló lengedezett a feldíszített vá­
rosban az ablakokból s hajókról.

Olaszország. Az olasz kormány a római 
kérdés megoldására megteszi előkészületeit. Azon 
hatvanezer embernek, melyek az egyházállam körül 
fel fognak állíttatni, hogy állítólag a cselekvési párt 
terveit meghiúsítsák, valójában nincs más czélja, 
mint a legelső alkalmat felhasználni Róma meg­
szállására. A legutóbb kibocsátott pápai allocutio 
első tervezete szerint, mint a „Morning Post“ Írja, 
Napoleon császár ellen intézett hosszú én dühös 
irat volt. „Csak a legutolsó pillanatban érvényesült 
az eszélyesség és ez birta rá a szent atyát csak 
közvetve szórni a császár ellen a villámokat. Ő 
Párisra ezélzott és Flórenczre tüzelt. De azért Pá- 
rieból nem fog elmaradni a válasz; a septemberi 
egyezmény végre fog hajtatni és akkor majd ki 
fog tetszeni, mily független állású a pápa világi 
kormánya.“

Az „A. A. Ztg“ római levelezője egy újabb 
versiot közöl: „Fleurynek az volna feladata, Glad- 
ston egészen nyílt befolyását Rómában paralyzálni. 
Gladstone már két hosszú értekezletet tartott a 
pápával, folyvást érintkezik a praelatura fejeivel, 
és köztudomású, hogy előde Odo Russell, miben 
működött az angol érdekeket szem előtt tartva. 
Anglia a pápának minden áron menhelylyel akar 
szolgálni, de alig fogja kieszközölni, hogy az, az 
egészen félre eső Malta szigetére vonuljon; azon 
versenyez a két hatalom, melyikök húzzon nagyobb 
hasznot a pápaság jelen válságából. Nem tudjuk, 
váljon IX. Pius annyira ámitja-e magát, hogy bár­
melyik hatalom védelme alatt szabadabb reményl-e 
lenni, mint Olaszországban lehetne, ha Flórencz- 
czel valami tűrhető egyezményben megegyeznék; 
neki a diplomația törekvéseit jobban kellene is­
mernie és sohasem kellene megfeledkeznie Avig- 
nouról — a „Malta“ név nem sokat fog a dolgon 
változtatni. Azonban az elutazás már el van hatá­
rozva és már minden indokot felhasználnak 
igazolására.“

Máltái levelek szerint Siczilia helyzete politi­
kai és egészségi szempontból tekintve igen sajná- 
latraméltó Palermo közelében és benn Sicziliában 
még mindig léteznek felkelő csapatok; a eholera 
növekvőben van. Messinából oct. 28-ról kelt leve­
lek szerint oct. 26 ka volt az utolsó nap, melyen 
a szerzeteseknek, a kapuczinusokat is belé tudva, 
el kellett hagyniok a zárdákat: csendesen és jó­
akarataiig távoztak. Egész Sicziliában nem látható 
most szerzetes, letették a csuhát és hazájokba 
mentek. Nehány közülök, mint Sterrazza (jezsuita) 
Plasido (kapuczinus) és Lorino pater a palermói 
felkelőkkel való egyetértésük folytán elfogattak és 
a „La Napoli“ fregattá fedezetére vitettek.

Németország. Berlin, nov. 11. A ban- 
burgi „Börs. Halle“ tudósítója tudni akarja, mondja 
a „Wand.“, hogy Benst a már köztudomású kör­
iraton kívül, Austria megbizottaiboz a külföldi ka­
binetekben is bizalmas nyilatkozatokat tett, melyek 
a békeszeretetével s Poroszország iránti öBzinte 
jó szándékkal te'ivék. Ezen tudósitás már más alak­
ban előfordult; váljon e mostani versio teljesen 
szabatos-e ? Berlinből a „D. A. Z.“ szerint most 
azon bir terjeng, hogy Vilmos kiráy és Napoleon 
császár nemsokára találkozni fognak, melyhez lehe­
tőleg tavaszkor Berlinben az osztrák császár talál­
kozása fogna járulni.

Stuttgart, nov. 12. A dél-németországi hon­
barátok gyülekezete elhatározta, miszerint a lég- 
szorosb államjogi és katonai összeköttetés mellett 
dél állami szövetség alakítására fog törekedni, hogy 
ezáltal a szabadság helye megmentessék. E végre 
bizottmány székelend Heidelbergben, melynek el-
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nőké Welker. - A védrendszerre vonatkozólag a 
gyülekezet a legrövidebb szolgálati idő mellett ál­
talános véd kötelességet határozott.

A „Köln. Ztg.“-nak Írják : „Mi igaz van a 
porosz-orosz szövetségben, melynek az ultramontán 
és legitimista lapok örvendtek ? a józan ész las- 
sankint mindinkább belátja....De a porosz korona- 
herczeg Pétervárba utazása, ba nem bizonyíték, 
legalább gyanús jel I kiáltanak a rémbirnökök.. .. 
Önök feledik, hogy az orosz trónörökös menyek- 
zöjére nem utazás itt viszont gyanús és pedig igen 
gonosz jel az európai egyetértésre Dézve. Különben 
méltán figyelmeztetnek arra is, hogy a keleti kér­
dések ügyében eszközlendö értekezésekre a nyu­
gati hatalmak ellenében éppen az angol királyné 

,veje lenne a legkevesebbé alkalmas és legutoljára 
kiszemelt egyén.“

Berlin, nov. 12. Képviselöház. A pénztlgy- 
minister benyújtja az állam költségvetést, 1867-re. 
„A kölcsön még nem használtatott. 1866 ra a be­
vételek 168.804,000 tallérra rúgnak, beleértve a 
hadisarczokból bevett 4.600,000 tallért is: a bevé­
telek tehát túlhaladták az elölegeB számítást 7 210,000 
tallérral. Ebből 2.400,000 tallért a hivatalnokok 
fizetéseinak javítására, a tanítók jutalmazására és 
a katonák zsoldjáuak emelésére fordítottak.

Dánia Koppenhága, nov. 12. A dán or­
szággyűlést a király megnyitotta. A trónbeszédben 
kiemelte, hogy a prágai békeszerződés s az euró­
pai viszonyoknak nemzetiségi irányban való alaku­

lása biztosítja Eszak-Schleswig visszaadását s a 
természetes határok megszerzését; e részben külö­
nösen Francziaország nagy érdekeltséget tannsit. 
A király nj védelmi rendszabályokat helyez kilá­
tásba, különösen a lőfegyverek átalakítása által. 
Az ország pénzügye — úgymond — éppen nem 
aggasztó.

Oroszország. Sz.-Pétervár, nov. 11. Egy 
császári rendelet 450 lengyel városban eltörli a ro­
botot, dézmát és az egyedáruságokat. Az állam 
kárpótlás nélkül mond le, a magán birtokosok kár­
pótlást kapnak. Ennek folytán négy száz ezer föld­
művelő polgár kap birtokot.

É.-Amerika. A „Times“ szerint Johnson 
elnök komolyan gondolkodik politikája változtatá­
sán, miután meggyőződött, bogy a többség ellenese. 
Ennek következtében eddigi rendszere módszereivel 
felhagyott, s egy reorganisatiot tervez, mely az al­
kotmányosság alapvonásainak javítására vonatkoz­
nék; ezen terv előterjesztését az elnök szokásos 
évi tudósításában várják, hogy meg fog jelenni. E 
közben a túlzó republikánusok folytonosan tervezik 
a congressnsban leendő bepanaszlást, tekintet nél­
kül a mérsékelt párt reményeire. Stevens Taddens 
kinyilatkoztatta, bogy ö a panasz kidolgozásával 
foglalkozik és pártja törekvése valószínűleg nem 
más, mint az elnök elmozdítása, minden körülmé­
nyek közt. Az elnök, előre láthatólag, deczember 
közepéig nyugton marad s tervei leleplezésével be­
várja a congressust.

Újabb. Flórencz, nov. 16. A „Nazione“ 
azon birt, mintha Anglia a pápának Máltában men- 
helyet kinált volna, alaptalannak nyilvánítja. An­
glia a Rómában maradást ajánlja a pápának.

— Páris, nov. 17. Fleury tábornok Flórencz- 
ben marad s kormánya által felbatalmaztatott, 
hogy bizonyos eshetőségek bekövetkeztével Rómába 
menjen.

— New-York, nov. 6. A mexikói császár 
oct. 21én Vera-Cruzba utazott, kerülvén a találko­
zást Castelnanval, s a kormányzóságot ideiglenesen 
Bazainere bízván. A mimsterium ennek következté­
ben lelépett. Castelnau oct. 23 án Mexikóba érke­
zett s a kormányzást átvette.

— Madrid, nov. 17. Megvalósul, miszerint 
a spanyol kormány panaszt emelt a belga kormány­
nál a Brüsselben levő spanyol menekülteknek Spa­
nyolország nyugalma megzavarására czélzó izgatá­
sai miatt.

— Trie8t, nov. 16. Egy épp most ide ér­
kezett gőzös megerősíti a görögök győzelmeit. 
Mustafa hiúban kísérletté meg a spbakioták szét- 
üzését; 5000-en várták öt Áskysos bán. Két hajó: 
„Panellinium“ és „Omonia“ ; 500 önkénytessel és 
élelmiszerekkel Syrából Candiába mentek. Azt 
mondják, bogy Amerika hajókat fog küldeni a can 
diai családok felvételére. Canaris tengernagy eluta­
zik, hogy Amerikában kölcsönt kössön. — Athénben 
nagy a lelkesedés.

— Berlin, nov. 15. A „Nordd. Alig. Ztg.“ 
a „Spenersche Ztg.“ egy közleményére ezeket 
jegyzi meg :

A magyar légionáriusokra nézve az amnestia 
teljesen végrehajtatott; ennek megsértéséért a po­
rosz kormány nem emelt hivatalosan panaszt; ter­
mészetesen az amnestia nem terjedett ki arra, hogy 
az illetők a hátralevő szolgálati kötelezettségtől föl­
mentessenek. Az austriai kormány azon figyelem­
ben részesíti a volt légionáriusokat, hogy a magyar 
ezredekbe Borozza be őket.

Legújabb, a magyar országggyüléshez in­
tézendő k. leirat felett hosszas ministeri tanácsko­
zások folytak, b Beust ur jelentékeny concessiokat 
sürgetett. így a „M. Post“ szerint ezen leirat sok­
kal tovább megy a kivánatok teljesítésében, mint 
eddig hirdeték. E Bzerint a korona kívánatéval oda 
szorítkozik, hogy az ál lám a dósságot.indi r ec t 
adót a közös ügyekhez sorozza, de a hadügyet 
csak oly értelemben, hogy Magyarország 
képviseletétől az ujonez megszavazás 
joga ne vonassák el, a szervezés, vezény­
let és hovaforditása a hadseregnek, a korona prae- 
rogativája maradván. Ily értelemben kívánják a 
15 ös bizottmány munkálatának szélesbitését, s mi­
helyt ez ily értelemben munkáját az egész bizott­
mánynak átadja, azonnal a m agy a r ministe- 
rium ki fogna neveztetni.____________

T. és felelős szerkesztő ÖOZSi BÁNIK!.. ~

(389) (1 3)

Házassági ajánlat*
Egy egésséges, jó erejében levő hatvan évet már baladott, reform, hitvallású, 

és hatvan ezer forintot érő, szabad rendelkezése alatt álló vagyon birtokosa, — gyer­
mektelen özvegy ember: óhajt magának bázastáftul Erdély bonleányi közül egy 
egésséges, jó külsejű, szelíd, szorgalmatos, müveit, 40 év körüli nőt: kinek meg­
közelítőleg mintegy felényit érő,

szabadrendelkezése alatt álló,
és pénzzé tehető vagyona, avagy készpénze volna.— Melyről körülményes tu­
dósítást f. évi decemberhó 16-ik napjáig, Debreczenben D. G. czim alatt (poste res- 
tante) méltányos tisztelettel elfogvárni, a csendes, és nyugalmas házasságot ajánló

D. G-

(386) M/n (3-6)
Isten áldása!

Ezen csinos és gyakran jónak bizonyult szerencse jelmondattal ajánlok, 
bélyegilletékkel együtt csak 2 forintért 1 darab 

n n n m „ 5 „
. . , „ , „ „ 20 „ 11 „
Ígérvényekét az 1864-iki allamsorsjegyekre a következő sorozatokból: 

2436, 57, 2799, ‘3288, 3639, 
46, 52, 3774, 75, 3818, 3838

A búzás lesz december 1-söjén szombaton Bécsben, és a főnyerő szám

250,000 forint.
Vidéki megrendelések az öszveg beküldése után rögtön telyesittetnek. Kívá­

natra a hivatalos huzási sorozat is megkapható, valamint a nyert öszveg is rög­
tön elküldetik. „Segítsen a szerencse keze!“

EDUÁRD LIPSTADT, Bées, Wollzeile 9.
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ban. Továbbá Beszterczén: Szongot György. Brassóban: Jekelius F. Dézsen: 
Krémer Sámuel. Fogaras: J. B. Gschader. M.-V ásá r h e 1 y 11: Jeney Károly. 
Bucher M. és Burdats A. N.-Bányán: Haracsek. Na gy-Ká r o 1 yban: Schöberl. 
Nag y-S zeben ben: Műller gyógyszerész. N.-Vá r adó n : Jánky Antal. Segesvárit: 
Misselbacher. Szász-Régen: Wachner & Schinker. Szászsebesen: Binder F. 
gyógysz. Szent-Ágothán: Kna'J K gyógyszerész. S z e r d a bel y 11: Scbimert F. 
gyógyszerész. Szerethen: Sommer J. Zilahon Harmath S. F.

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kívül a 

norvégjai S9SSergen®É városból való valódi 
DORSCH-MÁJHALZSIROLAJ

raktáraid.
Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é.

Az üvegcsék el vannak Iáivá védmárkommal és kimerítő használati utasítással.
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltaíik és czin- i 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik et. — Ezen legtisztább és legbatályosbb májhalzsirl 
TÍJ.l a rlnranhlialolrnalr loccrnnrlncn hK on«Trhor>'T7Íi-ifÁcj<» óo Izíiriinmnc'ifóea óltól von m acnvoruöfaj a dorsehhalaknak leggondosabb egybegyűjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételi 
üvegekben levő íölyaüék egészen épen és azon állapotban 
van, miként az közvetlenül a természet áltál nynjtatott.— E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Európának minden orvosi tekintélye által mint legjeiesbb 
gyógyszer a mell- és íüdőba.jokban. scropiisilus és racliitis, kösz- 
vény és csűz , idült bőrkiütés, szemgyuladás , ideg- és több 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik.

'sut? ¥ S gyógyszerész Bécsben,
O Aá Jta Üe „zum Storch“ , Tuchlanben.

A vegy-gyógyszerészeti elvek alapján leggondosabb és biztosabban készített

GYÚGYSZERES SZAPPANOK,
melyek sokszerü tudományos vizsgálatok s gyakorlati használatok örvendetes ered­
ményei által jóknak bizonyultak be, következő tizenkét külömbözö nemei teljes biz­
tossággal ajáultathatuak szintúgy az orvos uraknak, valamint a segélyt igénylő 

közönségnek:
darabja utasítással együtt o. é. kr. 

Bamiglab-szappan, görv. bajnál . 
Irla-szappan, idült börbajokuál 
Terpentia-szappan, bénulásoknál . 
Benzoe-szappaa, börkeményaégné' 
Kámfor-szappan, ceuzos bajoknál .
Kaniblag-szappan, elévült kiitegeknél 45

55
35
35
40
35

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az úgynevezett Seidlitz-por használati
Útmutatásokká' árullat ék, melyek szóról szóra az enyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név­
aláírásomat is viselik, s ily módon azok külsőjükről 
ítélve saját gyártmányaimmal kö ínyen iélcserélhetők lé­
vén, bátor vagyok azért ezen hamisítások ellenébe óvá­
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi­

szerint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, „az általam készített Seid­
litz-por minden katulyája és minden egyes adag papír-burkolata hiva­

talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva.“ 
Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt ért.

Használati utasítással minden nyelven.
E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásúknál fogva minden 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá­
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
bizonyítványul szolgál, hogy azok rögzBtt dugulás , emésztetlenség és gyomorégés 
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szívdobogás, ideges főfájás, vértorlódás, 1 
r.
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vívtak ki, 
r , ■ • ■ ■ ■ ../ ■ ,............
védőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyögymódot hasztalan használták, 
r __ ............................... _ ’....................
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanítók, kereskedők, 
I' ~ ~ ‘ ‘
szék és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék , a kik- 

csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek.

LOJÍDJN1

HONORIS

rauua guivsun, vcBcuvívgoo^, szivuuuugas, lucgva íviajas, vértorlódás, kÖSZ-
vényszerü tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger síb. esetei­
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vívtak ki. 
Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyítványait tartalmazza azon szen­
vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyögymódot hasztalan használták, 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodlak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerlék. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanítók, kereskedők, 
kézművesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré­
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék , a kik­
nél azelőtt a leghíresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik

darabja utasítással együtt o. é. kr.
Kátrány-szappan, bőrhámladéknál 
Halmájzsir-szappan, aszkórnál 
Epe-szappan, börtisztátlanságoknál 
Kén-szappan, börkü’egeknél . . 
Rozmarin-szappan, erösitömosdáshoz 
Könlegeg szappan, keményedésnél

35
35
35
35
35
35

Az ezen szappanokhoz mellékelt utasításokban elő vannak adva azon kü­
lömbözö módok, melyek szerint ezen gyógyszerek legczélszerübben használtatnak, 
valamint azon különféleség is, melyben a gyakorlatilag belyesnak talált szappan­
forma által rég bebizonyult hatásuk fokozatával értékük neveltethetik: mert a 
szappanforma az, mi nemcsak a szenvedőnek a külső szerek használását könnyeb­
bít: , hanem az orvosnak is az ily szerek hatályost: s átalánosb a'kalmazását le­
hetővé teszi.
y-jnSjv A gyógyszeres szappanok csak 21/, obon nehézségű darabokban 

adatnak el s hivatalosan letett fiigvényeik mindkét végükön pecséttel 
vannak ellátva. Egyedüli raktár
Kolozsvárit: WOLFF J. és Engel J. gyógyszertáraiban.

” ’ gyógyszertárában.

(390) (1-3)

Állomást keres
Egy értékes bizonyítványokkal ellá­

tott mű-kertész, ki is az erdélyi első mág­
násokat számos évekig híven szolgálta. 
Egyszersmind tudatja, hogy mint oskolá­
kat végzett a mü-kertészségen kívül egyéb 
szolgálatot is képes folytatni. Értekezhetni 
akár levél által, akár személyesen 

WEINMANN JÁNOSnál, 
_______________ Kolozsvárit.

(362) ' ”/n (2-10)
Dr. PATTISON 

bószvény vattája 
azonnal enyhíti és gyorsan gyógyít minden­

nemű KÖSZVÉNYT, RHEÜMÁT, 
arcz, mell, nyak és fogfájdalmakat, fö, kéz 
és térdköszvényt, gyomor és altest fájdal­
makat. Btb. 50 kr. és 1 frtos csomagokban 
található

ENGEL JÓZSEF, gyógyszerésznél.

(388) (2-2)
Alólirtnál talállatik Krőczer Ágoston 

bortermelőtől valódi finom
TOKAJI-BOR 

úgy finom vörös Szegszárdi , többféle 
Pezsgők, Theák, valódi Jam.-Rhúm, 
finom fehér Rhúrn (arak), hazai és fran- 
czia mustár, friss állókák (sardina), sajtok, 
bécsi Milly-gyertyák és minden e szakhoz 
tartozó czikkek a legju'ányosabb árban 
kaphatók

I SCHÚTZ KÁROLY,
fűszeráruénál.

: (384) (3—3)
Haszonbéri hirdetés.

Vajda Szentiványon ns Tordamegyé- 
ben, M.-Vásárhelybez és Szász-Régenbez 
is másfélórányi távolságra, egy részjószág, 
jövő 1867-ik év áprilisse 24-én kezdve bá­
rom egymásután következő évekre bérb 
kiadó. A jószág áll:

i 1) 80 hold szántóból.
i 2) 21 hold kaszálóból.

3) Több belsőkből, melyek közzül a 
laktelek jó lakházzal és alkalmas gaz­
dasági épületekkel el van látva.

; 4) Van korcsorna, és igen jó legel­
tetési jog.

I Értekezni lehet felette Szént-ívá- 
nyi Kálmánnal Nyárád-Gálfalván 

’személyesen, vagy bérmentes levél útján.

Brassóban: Jekelius Férd.

0- -ai a Jö

“»/„ • (12-12)

Ditmár R. Bécsben

Európának legnagyobb Petróleum és 
f Modérateur /

LÁMPA-RAKTÁRI
Daczára a magas ágionak az árak 
nincsenek fölemelve,

A Modérateur és Petróleum lámpák nem 
csak tartósság és olcsóságuk, de rendkívül 
csinos formájuk által is kitűnnek.

Mindenféle lámpa üvegnemüek mér­
sékelt árakon kaphatók.

iil*  Festi raktárom készítményeimet 
gyári áron adja szintén, csupán a vitelbér 
van reá számítva.
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